

Η ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ CAPE HORN

Μεταβάλλοντας την εικόνα του κόσμου

Στις αρχές του 17ου αιώνα, η Ολλανδική Εταιρεία Ανατολικών Ινδιών είχε εγκαθιδρύσει μια εμπορική αυτοκρατορία στις Ανατολικές Ινδίες, παρεμποδίζοντας οποιαδήποτε άλλη ανεξάρτητη εμπορική δραστηριότητα. Ένας αποφασιστικός, όμως, επιχειρηματίας τόλμησε να προκαλέσει το ισχυρό της μονοπώλιο. Με μεγάλο προσωπικό κόστος, ο Isaac Le Maire αναζήτησε και τελικά βρήκε ένα νέο πέρασμα προς τις Ανατολικές Ινδίες, αλλιάζοντας έτσι την αντίληψη των Ευρωπαίων για την παγκόσμια γεωγραφία

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΥΗ ΠΙΠΕΡΙΔΟΥ



Ο Sir Francis Drake

Από το τέλος του 16ου αιώνα, οι Ολλανδοί είχαν αρχίσει να ανταγωνίζονται το πορτογαλικό μονοπώλιο στους εμπορικούς δρόμους των Ανατολικών Ινδιών. Ανεξάρτητες εταιρείες οργάνωναν και χρηματοδοτούσαν ταξίδια από την Ολλανδία προς την Ανατολή μέχρι το 1602, οπότε ένας αριθμός εταιρειών ενώθηκε για να σχηματίσει την Εταιρεία Ανατολικών Ινδιών (Verenigde Oost-Indische Compagnie ή VOC). Ανάμεσα στα προνόμια που είχε εξασφαλίσει η VOC, ήταν το μονοπώλιο του εμπορίου με τις Ανατολικές Ινδίες, η απαλλαγή από τους φόρους εισαγωγών και το δικαίωμα να διατηρεί ένοπλες δυνάμεις. Μπορούσε, επίσης, να συνάπτει συμφωνίες με τους ιθαγενείς ηγεμόνες, να πραγματοποιεί οχυρωματικά έργα και να κόβει νόμισμα. Μια συμφωνία με την κυβέρνηση, δηλαδή τους εκπροσώπους των Ηνωμένων Επαρχιών της Ολλανδίας, διασφάλιζε το εμπορικό και επικοινωνιακό της μονοπώλιο με την Ανατολή μέσω δύο δρόμων: του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας στην Αφρική και του Στενού του Μαγγελάνου στη Νότια Αμερική. Καθώς εκείνη την εποχή

δεν ήταν γνωστό κανένα άλλο πέρασμα προς τις Ανατολικές Ινδίες, πλοία που δεν ανήκαν στη VOC πρακτικά ήταν αποκλεισμένα από το εμπόριο των μπαχαρικών. Ωστόσο, ένας πλούσιος επιχειρηματίας από το Άμστερνταμ και από τους σημαντικότερους μετόχους της VOC, ο Isaac Le Maire (1558-1624), δεν δίστασε να συγκρουστεί μαζί της. Ο Le Maire ήταν πρώην διευθυντής της, αλλά συγκεκριμένες πρωτοβουλίες του τον είχαν οδηγήσει σε ρήξη με τους υπόλοιπους μετόχους. Δυσανεστημένος, λοιπόν, από την απόλυτη κυριαρχία της εταιρείας, αναζητούσε την ευκαιρία να σπάσει το μονοπώλιό της. Το εμπόριο των μπαχαρικών υποσχόταν μεγάλα κέρδη και ο Le Maire ήταν αποφασισμένος να τα απολαύσει, εμπορευόμενος ανεξάρτητα από τη VOC. Το πρώτο βήμα σε αυτή την κατεύθυνση το έκανε το 1610, όταν πέτυχε να γίνει δεκτός από την κυβέρνηση το αίτημά του για τη σύσταση μιας νέας εταιρείας, της Australian Company (Southeastern Company), η οποία θα εμπορευόταν με τις Κίνα, Ιαπωνία, Βορειοανατολική Ασία, Νέα Ολλανδία (Αυστραλία) και τα νησιά του Νότιου Ειρηνικού. ▶